Hvor mange blade er der på et bøgetræ?

Klassetrin: 5-10 klasse.

Formål:

· At konkretisere begreber som antal/kvadratmeter og antal/kvadratkilometer.

· At styrke samarbejdsevnen.
· Lære at konkrete metoder er bedre end det vildeste gæt.

Sted: Et stykke bøgeskov.

Det skal du bruge:

· Reb så du let kan lave et 25m x 25m kvadrat 
· Et antal små kvadrater med indre åbning på 25cm x 25cm.

· 5 stykker kridt.

· Papir og blyant.

· Evt. en lommeregner.

Sådan gør du:
· Hvis vi ved hvor mange træer, der vokser på et areal, og samtidig ved hvor mange blade der ligger på skovbunden på det samme areal, må man på et givet areal kunne dividere antallet af træer op i antallet af blade og få antallet af blade på pr. træ.

· Bliv enige om nogle fælles tællemåder og principper, så det bliver så ens som muligt. Et par ting at blive enige om kunne være:

· Hvilke blade er fra sidste år og hvilke er fra i år, altså hvilke blade skal tælles med.

· Kun tælle blade hvor mindst halvdelen af bladet ligger inde i det lille 25cm x 25cm kvadratet.

· Når man tæller træer gælder kun de træer hvor stammen er inden for det store kvadrat, 25m x 25m.
· Eleverne danner nu et kvadrat med torvene, kvadratets sider skal være 25m. Husk ikke at binde tovene sammen i hjørnerne, det gør det lettere at komme uden om træerne.

· Tæl nu hvor mange træer der er inde i kvadratet. Brug kridt til at sætte mærker på de træer i har talt.

· Tag nu de små kvadrater (25cm x 25cm), læg et kvadrat på jorden og tæl hvor mange blade der er inden i kvadratet. Gentag dette 5 gange og find derefter det gennemsnitlige antal blade i et lille kvadrat.




· Nu skal der udregnes hvor mange blade der er på et bøgetræ:

· Udregn hvor mange gang det lille kvadrat kan være i det store kvadrat.
Siden på et lille kvadrat kan være 100 gange langs siden på et stort kvadrat.
Dermed kan der i det store kvadrat være 100x100 = 10.000 små kvadrater.

· Dermed kan vi nu udregne hvor mange blade der gennemsnitligt er på et bøgetræ.
B = Antallet af blade på et stort bøge træ.
L = Gennemsnitlige antal blade i et lille kvadrat.
S = Antallet af træer i det store kvadrat.
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Forslag til videre arbejde:

Hvor mange blade er der i denne skov, hvis det hele var bøg af samme alder. Kræver viden om skoven størrelse eller kort så man kan regne det ud.

Baggrund:

Bøge blade indeholder meget garvesyre,
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